
Státní zámek Jaroměřice nad Rokytnou

Každý hraběcí služebník musel umět hrát na nějaký hudební nástroj

Za příběhy

Posloucháte rádi zajímavé příběhy, jste zvědaví na události, které ovlivnily život
lidí v místech kudy procházíte? Právě pro vás jsme vybrali několik tipů  na místa s
příběhy, které by vás mohly zajímat.

V každém zámku se dozvíte mnoho zajímavostí       
z historie lidí, kteří jej obývali. Ale jen u nás se
například dozvíte, že  1. českou operu zde složil
zámecký komorník nebo, že každý lokaj či hraběcí
služebník musel umět hrát na nějaký hudební
nástroj. Zajímá vás také, proč se jaroměřickému
zámku říká moravské Versailles?

zamek-jaromerice.cz

Bavorská princezna, která milovala buldočky a život v luxusu

K poslední majitelce jaroměřického zámku,
bavorské princezně Elvíře, se váže také několik
zajímavostí. Hraběnka Elvíra z Vrbna milovala
francouzské buldočky a právě díky ní se toto
plemeno dostalo k nám - do tehdejšího Rakousko-
Uherska. Vlastníte-li toto psí plemeno, je
pravděpodobné, že jeho předci pocházeli právě           
z jaroměřického zámku. 
Na zámku se stále nachází sbírka předmětů  s vyobrazením buldočků .
Elvíra byla výstřední dámou a snažila se udržet si život v luxusu natolik, že o
jaroměřický zámek nakonec kvů li dluhů m přišla.



Muzeum Otokara Březiny

Nenápadný učitel velkým básníkem

Třetí, a mnohem rozsáhlejší hrob, pochází z let 1813 až 1814, kdy Rakousko zřídilo    
v Jaroměřicích po bitvě u Lipska hlavní špitál ,,Hauptspital č. 24". Z tisíce raněných, kteří
byli převezeni do prostor zámku a bývalého kláštera, zde nalezlo smrt 850 vojáků
rakouské, ruské a francouzské armády.
Hromadné hroby byly zřízeny na panské nivě za bývalou cihelnou. K tomuto účelu zřejmě
posloužily jámy, které zde zů staly po těžbě cihlářské hlíny a prostor tohoto pohřebiště
rozhodně nebyl malý.
Bohužel, tato třetí „návštěva“ vojáků  napoleonských válek měla tragické následky také
pro řadu místních obyvatel. Mezi zraněnými vojáky se šířil břišní tyfus, kterým se nakazil
jak lékařský personál, tak i civilní obyvatelstvo, které bylo nuceno se o nemocné starat.
Obětí z řad personálu bylo přes sto čtyřicet a místních obyvatel podlehlo nákaze třicet.

Obsáhlé informace o událostech z let 1805 až 1814 v Jaroměřicích nad Rokytnou, včetně
Listiny zemřelých osob, jsou zachyceny v publikaci „Jaroměřice nad Rokytnou – Co tu
nechal Napoleon“, která je k dostání v turistickém informačním centru.
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Napoleonští vojáci v Jaroměřicích
Asi vás překvapí, že napoleonské války dolehly také na život
jaroměřických obyvatel. Vojska bojujících armád dorazila    
do Jaroměřic hned několikrát. V roce 1805 a následně v roce 1809,
kdy byl po bitvě u Znojma v Jaroměřicích zřízen lazaret    
v prostorách zámku a bývalého kláštera servitů  (dnešní fara).
První hromadný hrob 50 padlých francouzských vojáků  z roku
1809 se nachází na začátku aleje (cyklostezky č. 26 směrem na
Blatnici). Druhý hromadný hrob, taktéž z roku 1809, je v místech
dnes již zrušeného hřbitova u kaple sv. Josefa. Zde je pohřbeno 
6 francouzských vojáků .

Málokdo zpočátku věděl, že učitel na místní škole, nenápadný
Václav Jebavý, je ve skutečnosti velkým básníkem, tvořícím
pod pseudonymem Otokar Březina.
V místě, kde básník žil, bylo vybudováno muzeum. 
V prvním patře muzea je zachovalý byt básníka v pů vodní
podobě. Během komentované prohlídky s prů vodcem, se
dozvíte zajímavosti nejen ze života básníka, ale i života v
Jaroměřicích nad Rokytnou.

otokarbrezina.cz


